

## ВСТРЕЧА С ИНТЕРЕСНЫМ СОБЕСЕДНИКОМ

«Волгоградская правда» от  
30 декабря 2000 г. С. Г.



# Академик, канцлер ордена св. Станислава

## и необыкновенная женщина

И все это Г. К. Лобачева, родившаяся в новогоднюю ночь

ЖУРНАЛИСТСКАЯ судьба подарила мне эту необычную встречу в самый канун Нового года. Встретил я женщину-академика, родившуюся в новогоднюю ночь в Год Змеи и к тому же собирающуюся отметить свой юбилей. А самое главное, обладателя диковинного для нас звания канцлера Южного капитула (правления) рыцарского ордена св. Станислава.

Галина Константиновна Лобачева — академик РАН, президент Волгоградского отделения Академии естественных наук РФ, зав. кафедрой ВоГУ, доктор химических наук, профессор — оказалась чрезвычайно интересным собеседником. С ней можно говорить обо всем, поскольку обладает Галина Константиновна поистине энциклопедическими знаниями. То, чего достигла, она добилась собственным трудом, доказав всем, что и женщины чего-то умеют.

— Угораздило же меня родиться в новогоднюю ночь, — сетует собеседница. — И день рождения отмечаю со всей страной и никогда отдельно. На этот раз решила пригласить на свой юбилей всех своих друзей — ученых, промышленников, политиков, с кем постоянно имею дело. Заранее знаю, что многие принесут мне мои любимые цветы — бордовые розы. Среди моих гостей будут и рыцари — кавалеры ордена св. Станислава.

За окнами теплынь, и уже привычная для предновогодних дней слякоть, но в маленьком кабинете Галины Константиновны, установленном телетайпом и компьютером, мы не замечали всего этого, проговорив около часа.

А разговор пошел, как вы и догадались, об ордене св. Станислава.

— Рыцарский орден святого Станислава был учрежден в России, точнее, в царстве Польском, входившем в состав Российской империи, 250 лет назад, — говорит Г. К. Лобачева. — Учрежден он был в честь святого великомученика краковского епископа Станислава, убитого в 1079 году за то, что постоянно обличал тех, кто нарушал законы чести. Этим орденом удостаивались в России те, кто прославил Отечество военными и

гражданскими подвигами. Просуществовал этот орден у нас в России до 1918 года. Много лет спустя его вновь возродили еще живые кавалеры этого ордена, собравшиеся в Лондоне. Там сейчас находится штаб-квартира Великого Магистра ордена — графа Юлиуса Новин-Сокольницкого. В 1998 году у нас был создан, точнее, воссоздан Российский капитул ордена, главой которого стал вице-премьер представительства Москвы В. И. Ресин. Это он вручил орден св. Станислава Г. К. Лобачевой «за безупречное служение Отечеству». И одновременно назначил ее канцлером Южного капитула ордена. Так что теперь в обязанности Галины Константиновны входит представлять к награждению им самых выдающихся людей, проживающих в Южном федеральном округе.

Первыми кавалерами ордена св. Станислава в нашей области стали, помимо Г. К. Лобачевой, генеральный директор ОАО «Химпром» Л. И. Кутягин, генеральный директор ОАО «Волжский оргсинтез» М. К. Старовойтов, губернатор Н. К. Маклюта. А совсем недавно им стал генеральный директор «Волгоградэнерго» В. С. Жирков [его вы видите на снимке с Галиной Константиновной].

Сейчас она готовит к представлению и награждению этим орденом самых видных ученых, промышленников, финансистов и политиков нашей области, а также Ростова, Таганрога, Астрахани. И первый среди них известный всем генерал В. Г. Казанцев.

Из беседы узнаю, что орден этот — восьмиконечный красный эмалевый крест с 4 золотыми орлами и короной, очень дорогой, стоит около 1000 долларов. Но он, к счастью, не продается. Изготавливают его в России на Гознаке в Москве. Рыцарей этого ордена награждают еще и шпагой. Она, кстати, и была вручена В. С. Жиркову.

Перевожу разговор на то, что сейчас заботит Г. К. Лобачеву помимо обязанностей канцлера.

— Что заботит? Да многое. Во-первых, нет у нас своего офиса, ютимся, как видите, в бывшем Доме науки и техники на улице Комсомольской вместе с крысами. А ведь у меня

часто бывают гости из Москвы. Да и зарубежных коллег стыдно приглашать. Кстати, звали меня в этом году на встречу с папой римским, не нашлось средств. Оклад у меня уступает заработку уборщицы в офисе у новых русских. Сейчас усиленно изучаю французский. Пригласили на международный конгресс по химии высокомолекулярных технологий в Лион. А удастся ли поехать, неизвестно.

И еще одна мысль-забота у Галины Константиновны — идея создания консультационного совета ученых при губернаторе, типа Госсовета при президенте Путине.

— Столько у нас умных, выдающихся людей, у которых столько перспективных и нереализованных идей, за которые бы давно ухватились на Западе.

В кабинет к Галине Константиновне то и дело заходили люди, без конца звонил телефон, и я, пожалев вконец издерганную этим собеседницу, напоследок спрашивала у нее самое главное: чего она желала бы в Новый год волгоградцам и волгоградкам?

— Пожелала бы прежде всего стабильности в обществе и экономике, реализации талантов, которыми так богат наш край. Чтобы Россия наконец встала с колен и избавилась от воров, про которых даже Буш знает. А волгоградцам пожелаю здоровья и счастья, достатка и побольше детей, внуков. Наших милых волгоградок хотела бы видеть красивыми, веселыми и нарядными в эти дни, а не сгибающимися под тяжестью сумок. Чтобы им почаше помогали их кавалеры. Неужто у нас в России перевелись настоящие рыцари?

Так не хотелось покидать эту милую, чрезвычайно интересную собеседницу, но простился я с Галиной Константиновной, пожелав ей в день рождения путь не миллион алых роз, но огромный букет. Чтобы в Год Змеи появился у нее наконец новый офис и достойный оклад, чтобы поехала она на симпозиум в Лион. А самое главное, чтобы больше было у нас рыцарей ордена св. Станислава. В ее Южном капитуле, канцлером которого она является.

Иван ТАВОЛГИН.